



## 人物 專訪

# 鄭永祥、黃錦蘭專訪

始於足下奔千里

終歸情花莫言疲

鄭永祥這名字為很多伉儷會的會員來說，應該算不太陌生。但凡有脚患，抑或足部出現有疑難問題的，必然找鄭永祥來問個明白，而他也言無不盡的為各人詳加解說。鄭永祥、黃錦蘭伉儷更是大型聯歡會的表演常客，超凡歌藝更不乏知音者。今期【加油站】追訪這一對似熟非熟的會員，讓讀者對他們可作進一步的瞭解。

### 火速情緣

錦蘭有八個兄弟姐妹，她排行第六，不是家中最疼惜的那個，打就有份，遇上不公平也不能出聲，卻會選擇及早離場。永祥有兩個家姐和一個弟弟，他是長子。永祥與錦蘭剛交往了約數個月左右，在一個浪漫的環境及氣氛下，錦蘭突然跟永祥說：「我們結婚吧！」這突然的舉動將永祥嚇得不知所措，但他自己內心深處卻確定了會照顧她一生一世。直覺上他感覺到錦蘭不願再留在她的原生家庭，他樂於與她一起建立一個真正正屬於他倆的家。

### 誰定對錯

永祥回想在他們結婚之初，太太經常會為一點兒小事，無緣無故就嚷著離婚，他總是猜不透女兒家的心事。錦蘭訴說這確實是一個很大的誤解，她記憶中從沒有因為一些雞毛蒜皮的事情就鬧著要離婚，反清楚記得，她當時覺得很難與一個沒有內涵、言語無味的人相處一輩子，她在生活間找不到情趣，而他卻不能理解這樁心事。

永祥、錦蘭由認識、拍拖及至結婚相處已足足有 25 年了，畢竟大家已用上四分一個世紀來學習與另一個人結伴同行，其中也牽涉到與雙方的原生家庭如何交往，這的確是一個很艱鉅的工程。

永祥是一個善良和孝順的人，也因著這個原因，也曾令錦蘭受到傷害。自拍拖以來，無論大小節日或周末周日，錦蘭都常到夫家與他們聚首一堂。當時不覺有大問題，雖然知道和他們相處是不容易，不過也願意和他們一起。直至二〇〇〇年，永祥的爸爸過身，當時夫家是以道教儀式進行，但錦蘭已自小領洗為天主教徒，在絕不情願下都跟丈夫披麻帶孝，但當夜由於有很多繁文縟節要進行，她要求丈夫容許她不必去參加那些儀式，但並未得到他的體諒。當晚她的不

開心和不情願的態度卻看在他們一家人眼裏，覺得她太過固執。這件事對錦蘭來說是很大的衝擊，因為丈夫未有照顧到她的感受，在往後的生活，丈夫亦未有讓她感到有安全感，於是她遂時常借故鬧離婚。

永祥補充說：「其實我倆結婚一周，錦蘭已嚷著要離婚。我記憶奔喪當天，我們一家人正陷入精神崩潰狀態，我承認當時根本沒有心情去照顧太太的感受，相反我覺得她並未有體諒我家中正面臨生離死別的境況。」太太還是氣衝衝的說：「當傷害累積到我不能再承擔的時候，我選擇了不再與他的家人來往。」對於這件事情，永祥心裡總覺不是味兒，漸漸地再不願意提起有關修和的事，對他來說，這是他們家庭中的一個忌諱，在短期難有解決之法。

錦蘭責怪丈夫欠缺同感心，根本不明白自己所承受的委屈，而她正逃避著那個地方和那些傷害她的人。她渴望總有一天，兒子會問個根由，她就會巨細無遺的訴說出當年所受的委屈！此刻，她以參加多些社交生活來保持與外界的連繫。

這是雙方未能進入對方感受的明證。

### 誰是近人

永祥性格樂於助人，但從前並不大了解自己的需要和客觀環境，所以往往會惹來誤會。永祥還記得兒子剛出生後一星期，自己接到一個義務醫療組織的要求到中國青海進行義務工作一星期，自己便一口答應了，因為以為太太一定會以他為榮。但事與願違，太太為此而惱怒了他很久，自己最初都不明瞭為什麼太太不喜歡自己去做義工，及至後來深切自省時，才猛然覺悟到這不是做義工與否的問題，而是自己在不合適的時候去做義工而矣。在當下此刻，真正需要幫助的人並不是在中國青海，而是在自己身邊的太太和兒子允善！

### 誰主平安

錦蘭在嬰孩時領洗，一家人都信奉天主教，由小學到中學都就讀天主教學校，小時雖然不覺